

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Голенко Дианы Викторовны «Концептуальные основы построения Особенной части российского уголовного закона», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Тема диссертации Д.В. Голенко является актуальной. Уголовный кодекс Российской Федерации за период действия претерпел существенные изменения и дополнения, которые требуют осмысления в комплексе, т.е. оценки с точки зрения концептуальных основ построения всего уголовного закона, выявления факторов, повлиявших на трансформации, установления типичных черт развития отечественного уголовного законодательства.

Особенная часть как наиболее динамично изменяющийся компонент УК РФ, требует пристального внимания со стороны науки уголовного права. Между тем исследования, посвященные в целом построению этой части отечественного уголовного закона, а не отдельным ее элементам, отсутствуют, хотя решение этой научной проблемы имеет важное социально-экономическое, политическое и культурное значение. Таким образом, в настоящее время выбранная соискателем тема представляет особый интерес для доктрины уголовного права, законодателя и правоприменителя.

Как верно подмечено, Особенная часть является системно-структурным компонентом УК РФ, выделенным с помощью законодательной техники. Этот парный компонент, проявляющийся в уголовном законе вместе с Общей частью, выполняет роль свода специальных положений, конкретизирующих общие положения кодифицированного нормативного правового акта. При этом Общая и Особенная части составляют единый уголовный закон, выступая двумя органически и неразрывно взаимосвязанными его подсистемами. Органическое единство указанных частей столь прочно, что ни одна из них не может существовать изолированно от другой. Без Общей части уголовный закон безоснователен, как бы повисает в воздухе, а без Особенной – беспредметен и бессодержателен.

Точно сформулированная и новая для современной отечественной доктрины уголовного права цель исследования достигнута благодаря последовательному решению обозначенных автором задач (С. 8). Достоверность и обоснованность выводов диссертации подтверждается выбранной Д.В. Голенко методологией исследования; использованием фундаментальных научных работ; обобщением эмпирических данных, включающих, в том числе, судебную практику Верховного Суда РФ, приговоры, определения, постановления по уголовным делам, размещенные на

Входящий № 206-6379  
Дата 12 СЕН 2024  
Самарский университет

официальных сайтах судов субъектов Российской Федерации (всего 576 решений за период действия УК РФ); результаты опроса 285 специалистов, работающих с УК РФ.

Комплексное изучение истории формирования и развития Особенной части в отечественном уголовном законодательстве (С. 18-21), сравнительно-правовое исследование этого компонента в уголовных законах зарубежных стран (С. 21-25), исследование теоретико-методологических вопросов (соотношение права и закона, нормы права и статьи закона, средств и приемов законодательной техники и др.), а также анализ современного состояния Особенной части УК РФ (С. 31, 32) позволили автору разработать новую и оригинальную концепцию построения Особенной части российского уголовного закона, как стабилизирующего фактора его эволюции (или действия), которая включает: теоретико-методологические основания построения Особенной части; ее понятие, предмет, задачи, методы, факторы, предопределившие ее формирование и развитие; принципы и их влияние на содержание Особенной части уголовного закона; инструменты законодательной техники, которые позволяют через форму отразить ее содержание и достичь целей; современное состояние и индикаторы необходимости реформирования Особенной части российского уголовного закона.

Научной новизной, теоретической и практической значимостью обладают положения, выносимые на защиту. Особого внимания и поддержки заслуживают следующие предложения и оригинальные выводы Д.В. Голенко:

- определение понятия «Особенная часть уголовного закона» (С. 11) с установлением отличительных черт этого структурного компонента;
- установление уникальности содержания Особенной части в различных уголовных законах (С. 12-13);
- исследование взаимосвязи Общей и Особенной частей уголовного закона в философской, социально-правовой и юридической плоскостях (С. 13, 26);
- выявление и разработка основ межотраслевого взаимодействия Особенной части уголовного закона с другими отраслями законодательства (С. 13-14).

Оригинальностью отличаются также авторские предложения по структурированию Особенной части отечественного уголовного закона (С. 14, 15).

Безусловный вклад в общую теорию уголовного права вносит впервые разработанная в отечественной науке концепция построения Особенной части российского уголовного закона, которая призвана повысить правовую определенность и обеспечить стабильное состояние уголовного закона (С. 10).

Она представляет собой логическую квинтэссенцию всего исследования, подтверждая его самостоятельность, новизну, фундаментальность, единство и завершенность.

Успешной и убедительной является апробация результатов исследования Д.В. Голенко: опубликовано 72 научных работы, в том числе 2 монографии, 26 статей – в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Научно-квалификационная работа Д.В. Голенко имеет теоретическую и практическую значимость. Выводы и предложения, сделанные в диссертации, могут быть использованы при решении фундаментальных проблем уголовного права. Предложения по совершенствованию уголовного законодательства и практики его применения могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Отмечая достоинства рецензируемой работы, заметим, что дискуссионным является предложение автора выделить только два периода в развитии Особенной части отечественного уголовного законодательства (С. 18-19). Так, в автореферате отмечено, что Особенная часть кодифицированного уголовного законодательства появляется уже во время первого периода - в Уголовном уложении 1903 г. (С. 19), но точку отсчета (начала) второго периода (кодифицированного уголовного законодательства) автор обозначает с момента принятия УК РСФСР 1922 г. (С. 18, 20). Действительно, Особенная часть названа в качестве таковой в УК РСФСР 1922 г., но, возможно, стоило обозначить более дробную периодизацию, чтобы подчеркнуть специфику периода, когда создавалось Уголовное уложение 1903 г., который явно отличается от предшествующего и последующего периодов.

Высказанное замечание носит дискуссионный характер, имеет рекомендательное значение и не снижает общей положительной оценки представленной работы. Диссертация Д.В. Голенко представляет собой самостоятельно выполненную научную работу, обладающую внутренним единством, новизной и свидетельствующую о личном вкладе автора в науку уголовного права.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод, что он полностью отражает содержание диссертации, а также подтверждает, что цель исследования достигнута.

С учетом вышеизложенного следует заключить, что исследование Голенко Дианы Викторовны на тему: «Концептуальные основы построения Особенной части российского уголовного закона» является научно-квалификационной

